

17岁少女突发脑炎致精神异常

警惕! 熬夜可能熬出“被害妄想症”

今日女报/凤网记者 刘驰锋

“每天睡足十小时!”在刚刚结束的北京冬奥会上,取得“两金一银”优异成绩的中国运动员谷爱凌这样分享她的成功秘诀。随后,许多网友也调侃道:“我连睡觉都比不过她。”

当下,熬夜是年轻人享受生活的“快乐宝典”。但前几日,喜欢熬夜打游戏的湖南邵阳17岁少女苗苗(化名),却出现了精神异常。当心急如焚的父母将孩子送到医院检查后,却发现问题还有些严重。



经常熬夜,少女患上“被害妄想症”

平日里,性格内向的苗苗最大的爱好就是上网打游戏,有时候甚至一玩就是一通宵。最近,苗苗突然在课堂上自言自语地讲着游戏里的事情,不但声音特别大,而且总觉得有人要陷害她,最后甚至连家长的名字都忘记了。父母怀疑孩子得了精神病,赶紧将她送往医院检查。

在湖南省脑科医院精神科,医生发现苗苗有发热、嗜睡等症状,不像是典型精神疾病,考虑为脑炎,于是转入神经内科治疗。

当晚,苗苗一家人住了医院附近的宾馆,准备第二天再进行详细检查。可就在父母准备睡觉时,苗苗突然觉得有人要陷害她,随即“发疯”一般从窗户跳了出去,并从楼道沿楼梯准备往外跑,但因意识模糊,脚下一滑直接摔了下去,导致左侧肢体多处骨折。

省脑科医院神经内科四病区主任、主任医师向光红接诊后,确定苗苗为“病毒性脑炎”,医生随即为她制

定了详细治疗计划,同步实施降颅内压、抗感染、抗病毒等对症治疗。经过10余天的治疗,苗苗才转危为安。



“脑炎”症状与感冒相似 熬夜是重要诱因

向光红向今日女报/凤网记者介绍,病毒性脑炎是病毒直接侵犯脑实质引起脑部炎症损害的一种疾病,起病急,多见于年轻人和免疫力低下人群。

“年轻人因为长期熬夜缺乏运动,导致身体抵抗力越来越差,很容易就会被病毒感染导致病发。”向光红表示,病毒性脑炎与免疫力低下不直接形成诱发关系,但人的体质变差,对于病毒的防御能力减弱,就容易患病。

向光红介绍,病毒性脑炎初期症状与感冒相似,多有头疼、发热、嗜睡等情况出现。“如长时间感觉头疼,且出现不吃不喝、吵闹不安、抽搐、自我封闭等症状,应警惕病毒性脑炎,并及时就医。”她强调,如出现该类症状,患者家属一定要进行24小时陪伴,保护其人身安全,防止出现自杀、自伤等行为。

同时,向光红也特别指出,病毒性脑炎(第一峰)患者在病情好转后,仍有一定概率患上自身免疫性脑炎(第二峰),此病程为典型的“双峰脑炎”,所以一定不要掉以轻心。向光红也提醒,病毒性脑炎治愈后,仍有部分患者会遗留肢体功能障碍、认知减退、癫痫等后遗症,所以要做到在病毒流行季节,减少去公共场所,养成良好的生活习惯。

科普

妈妈身高对孩子身高影响大吗

文/郭文(湖南省儿童医院骨科)

俗话说:“爹矮矮一个,妈矮矮一窝”。父母时常因为自己身高不高担心影响到孩子的发育。那么,孩子的身高到底是爸爸的影响比较大,还是妈妈呢?孩子身高受父母遗传因素比较大,如果爸爸妈妈身高都不高的话,孩子的身高也不会很高。不过,后天的营养和运动同样很关键,因此父母不用太担心,在孩子成长过程中,不要因为其他孩子长得高就认为自己的孩子患有矮小症。

分享一个预测宝宝未来身高的方法,孩子身高受到爸爸妈妈的遗传,可以根据下面的公式来进行计算:男孩遗传身高=(父亲身高+母亲身高)/2+6.5CM;女孩遗传身高=(父亲身高+母亲身高)/2-6.5CM,最后的结果仅供参考。

不良习惯会影响宝宝智力

文/马玉江

(湖南省儿童医院麻醉手术科)

一些家长在平时生活中不在意的细节和问题,可能会影响到孩子的记忆力、注意力以及思维发育。食不厌精。少食或不食粗纤维蔬菜的孩子,其大便在肠道中的停留时间将会延长,人体就会吸收其中过多的有毒物质。当这些有毒物质的量超过肝脏解毒能力时,多余部分将通过血液循环进入大脑侵害中枢神经,造成中枢神经中毒,出现记忆力下降、注意力分散和思维迟钝等症状,最终影响智力发育。轻视早餐。实验证明,在实验条件相同情况下,吃高蛋白早餐的孩子的学习成绩优于吃素食早餐者,而不吃早餐孩子的学习成绩更差。甜食过量。脑部的正常发育离不开充足的蛋白质和维生素,而甜食过量将影响食欲,从而减少高蛋白及多种营养物质的摄取。

小儿发热一定要吃药吗

文/彭小燕

(湖南省儿童医院呼吸内科)

最近天气变化较快,很多医院挤满了患上发烧感冒的孩子。孩子发烧后就一定要打针吃药吗?不少家长在小儿发热时,存在寻医用药和护理的误区。小孩一“烧”就急急忙忙去医院“吊瓶”,要求医生使用抗生素,或者自行到药店根据以往医生开过的处方买抗生素服用,这其实是很危险的做法。如果滥用退烧药,小孩体温就会骤降,而且很难及时反弹。特别是反复使用退烧药者,疾病的特征热型必然改变,从而影响医生对疾病的早期诊断与合理治疗。另一方面,发热在某种意义上具有积极的作用,能够调动整个机体抗病机能,正如中医治疗感冒或流感一样,通过激发人体的自我抗病能力而退热,改善症状,促进健康恢复的作用。

小伙子一场“感冒”后双腿瘫痪

今日女报/凤网讯(记者 罗雅洁 通讯员 高辉)江西28岁的小李在一次“感冒”后,竟然双腿瘫痪,辗转多处求医,最终在湖南省人民医院被确诊为吉兰-巴雷综合征。这是一种罕见的人体自身免疫系统攻击周围神经疾病,严重时可致命。

一个多月前,小李“感冒”了,自行服药后稍有好转,谁知4-5天后出现手脚麻木的情况,四处求医的过程中,症状越来越重,双腿逐渐无力且不能行走。家人带着小李来到湖南省人民医院神内二病区检查后,主任医师谢春确诊小李患上了吉兰-巴雷综合征。

吉兰-巴雷综合征(GBS)是一种罕见的自身免疫介导的周围神经病,主要损害多数脊神经根和周围神经,也常累及脑神经。这类疾病发病前常有上呼吸道或消化道感染前驱症状,如发热、腹泻等。谢春介绍,运动障碍是吉兰-巴雷综合征最主要的表现,常见于四肢乏力,两侧基本对称,病情进展时会出现四肢瘫痪,有的患者会出现感觉障碍、颅神经损害、自主神经功能障碍,多数患者神经功能在数周至数月内基本恢复,少数遗留持久的神经功能障碍,严重者可以致命。谢春提醒,这种疾病在各个年龄段都可能发生,要早发现、早治疗,尽早控制疾病的进展,降低残疾的风险。

九旬老人患上“蛇缠腰”

今日女报/凤网讯(记者 刘驰锋 通讯员 刘志杰 秦璐)最近,90岁高龄的郭为民(化名)老人过得一点都不舒心。只因他左侧腹部及腰部出现大片簇集样疱疹,痛起来如同灼烧和电击一般。后经医院诊断,老人是患上了带状疱疹,俗称“蛇缠腰”“缠腰龙”。

近日,郭为民在家中大喊肚子痛,家人查看他的痛处时却没有发现明显异样,考虑到老人的年纪,再加上自身多种疾病,家人马上将他送到医院检查。

入院后,长沙市中心医院老年医学科病室管床医生钟海燕判断其患上了带状疱疹,并立即进行对症治疗。经过抗病毒等治疗,患者的疱疹逐渐结痂好转,疼痛减轻。长沙市中心医院老年医学科副主任、主任医师陈伟介绍,带状疱疹是由

“水痘-带状疱疹病毒”引起的感染性疾病,典型症状表现为皮肤上出现成带状分布的簇集水疱。“疱疹可以长在任意部位,其中胸侧、颈部、颜面、眼睛周围、阴部、腿部等位置比较多见。”陈伟解释道,带状疱疹在早期往往只有疼痛,无疱疹出现,经过1-5天潜伏期后逐渐出现疱疹,有的患者甚至1周之后才出现皮疹,因此容易漏诊或误诊。不过,带状疱疹有个明显的识别特征,就是患上后,疼痛难以忍受。

陈伟提醒市民,春季是带状疱疹的好发季节,60岁以上老年人,免疫力低下者,糖尿病患者,精神压力过大或过度劳累者均是易感人群。如果发现自己的身体无明显诱因突然出现剧烈疼痛,特别是发现身体有疱疹后应警惕带状疱疹发生,应立即到医院就医诊断。